

1. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΔΕΙΑΣ ΓΙΑ ΓΟΝΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2019

Σελίδα: 15



ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

Περισσότερες ημέρες άδειας για γονείς

Με τροπολογία που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο με τίτλο «Ενδυνάμωση ΑΣΕΠ, ενίσχυση και αναβάθμιση Δημόσιας Διοίκησης και άλλες διατάξεις» του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, αυξάνονται οι ημέρες άδειας που δικαιούνται οι τρίτεκνοι, πολύτεκνοι αλλά και μονογονείς δημόσιοι και δημοτικοί υπάλληλοι για λόγους ασθένειας των παιδιών τους. Στην περίπτωση των τρίτεκνων, από 5 ημέρες άδειας επισίως με αποδοχές που έπαιρναν μέχρι σήμερα, πλέον δικαιούνται 7. Οι πολύτεκνοι θα μπορούν να κάνουν χρήση διπλάσιας άδειας (από 5, θα δικαιούνται 10), ενώ οι μονογονείς από 6 ημέρες τον χρόνο δικαιούνται πια 8.

2. Ο ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΦΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΙΑ...

Μέσο: ΛΑΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2019

Σελίδα: 5



Ο Δήμος Δελφών στο πρόγραμμα κατά της υπογεννητικότητας "Μια Ελπίδα Γεννιέται"

Οι 7 κοινότητες της Δ.Ε. Καλλιέων του Δήμου Δελφών εντάσσονται στο πρόγραμμα κατά της υπογεννητικότητας "Μια Ελπίδα Γεννιέται!" που υλοποιεί η εταιρεία ΓΙΩΤΗΣ Α.Ε. σε συνεργασία με την Αστική - Μη - Κερδοσκοπική Εταιρεία HOPEgenesis που αποτελείται από ομάδα κορυφαίων ιατρών στο χώρο της γυναικολογίας.

Συγκεκριμένα το πρόγραμμα στο Δήμο Δελφών αφορά τις κοινότητες ΜΑΥΡΟΛΙΘΑΡΙ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΙΑΚΟΣ, ΚΑΣΤΡΙΩΤΙΣΣΑ, ΜΟΥΣΟΥΝΙΤΣΑ, ΠΑΝΟΥΡΓΙΑΣ, ΣΤΡΩΜΗ, ΠΥΡΑ και σκοπό έχει την παροχή κάθε πιθανής βοήθειας σε γυναίκες που θα τεκνοποιήσουν ή κυοφορούν ήδη (εώς 18η εβδομάδα) και κατοικούν μόνιμα σε απομακρυσμένες περιοχές της Ελλάδας και κατ' επέκταση να βοηθήσει στο πρόβλημα της υπογεννητικότητας που αντιμετωπίζει η χώρα μας.

Η Αντιδήμαρχος του Δήμου Δελφών Μαίρη Ανδρεοπούλου ενημερωτικά αναφέρει ότι οι παροχές του προγράμματος είναι δωρεάν εξετάσεις κατά την διάρκεια της κύησης, Ιατρική παρακολούθηση της ενδιαφερόμενης, έξοδα μεταφοράς εν όψει εξετάσεων και ιατρικών επισκέψεων της εγκυμονούσας και του συντρόφου/συζύγου της και επιστροφή στην κατοικία της, Τοκετός στο μαιευτήριο χωρίς κανένα κόστος, διαμονή λόγω τοκετού στην Αθήνα ή σε περιοχή κοντά στην μόνιμη κατοικία της, στην οποία δρα η ιατρική μονάδα της HOPEgenesis και του συνοδού της, επιστροφή στο σπίτι στην συνέχεια με όλα τα έξοδα πληρωμένα. Επίσης θα παρέχεται ένα μικρό πακέτο με βασικό εξοπλισμό και προμήθειες που θα χρειαστεί η γυναίκα για τις πρώτες ημέρες - εβδομάδες της ζωής του νεογνού. Όσες γυναίκες κατοικούν μόνιμα στις ανωτέρω Κοινότητες και επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα μπορούν να επικοινωνούν με τις Υπεύθυνες Επικοινωνίας Εύα Παπαδάκη 2169007703, Μαρία Γκανούρη 2169001068 και στον ιστότοπο www.hopegenesis.org



Ἐπιστολές

Σαράντος Καργάκος: ὁ ἱστορικός, φιλόλογος καὶ δοκιμιογράφος εὐπατριδῆς

Ἀγαπητὴ «Ἐστία»,

Σιατίστης Παῦλος καὶ Σαράντος Καργάκος ἔχουν ἀρκετά κοινὰ χαρακτηριστικά. Καὶ οἱ δύο ὑπῆρξαν ἀριστοὶ χειριστὲς τοῦ λόγου. Καὶ οἱ δύο ὑπῆρξαν περιζήτητοι ὁμιλητὲς ἀνά τὴν Ἑλλάδα καὶ τὸν κόσμο. Καὶ τοὺς δύο ἐνδιέφερε πρωτίστως τὸ καλὸ τῆς πατρίδος, στὴν ὑπηρεσία τῆς ὁποίας ἔθεσαν τὴ γραφίδα τους. Καὶ οἱ δύο ὑπῆρξαν φίλοι τῶν πολυτέκνων καὶ τῆς Ἀνώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ἑλλάδος. Ὁ Θεὸς θέλησε νὰ πεθάνουν τὴν ἴδια ἡμέρα, τὴν ἴδια ὥρα καὶ νὰ ταφοῦν ἐπίσης τὴν ἴδια ἡμέρα. Γιὰ νὰ αἰσθητοποιηθεῖ τὸ δυσαναπλήρωτο κενὸ πού ἀφήνει ἡ ἀπώλειά τους. Ἡ ἀπώλεια δύο εὐπατριδῶν, πού μέ τὴν πάροδο τῶν χρόνων γίνονται σπάνιο εἶδος στὴν πατρίδα μας.

Τὸν μακαριστὸ Σιατίστη τὸν γνωρίσαμε ὡς συμφοιτητὴ στὴ Θεολογικὴ Ἀθηνῶν. Τὸν Σαράντο Καργάκο τὸν γνωρίσαμε ὡς εἰσηγητὴ καὶ ὁμιλητὴ σὲ δύο συνέδρια τῆς Ἀνώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ἑλλάδος, τὸ ἓνα στὴν Ἀλεξανδρούπολη (1998) καὶ τὸ ἄλλο στὴ Μυτιλήνη (2005). Ἐκεῖνο πού σὲ συνάρπαζε καὶ σὲ ἔκανε νὰ κρέμεσαι κυριολεκτικά ἀπὸ τὰ χεῖλη του, ἦταν ἡ καλλιτέπεια τοῦ λόγου του, ἡ σωστὴ ἄρθρωση, ἡ ἀκριβολογία του, ἡ ἐτυμολογία τῶν λέξεων πού ἀρεσκόταν νὰ χρησιμοποιεῖ, τὰ ἱστορικά παραδείγματα πού προσκόμιζε καὶ κατοχύρωναν τὰ ἐπιχειρήματά του. Θυμᾶμαι τὸ παράδειγμα πού χρησιμοποίησε στὸ συνέδριο τῆς Ἀλεξανδρούπολης (πού εἰσηγήθηκε τὸ θέμα: «Υπογεννητικότητα: Προτάσεις – παρεμβάσεις».) Μίλησε γιὰ τὴν δικαστικὴ τιμωρία πού εἶχαν καθιερώσει οἱ ἀρχαῖοι Ἕλληνες στοὺς ἀρνούμενους νὰ νυμ-

φευθοῦν. Τοὺς θεωροῦσαν κάκιστο καὶ ἀρνητικὸ παράδειγμα γιὰ τὴ δημογραφικὴ εὐρωστία τῆς χώρας. Ὁ λόγος τοῦ στὸ συνέδριο ἦταν προφητικὸς. «Ὅταν θὰ φύγει ἀπὸ τὴ ζωὴ ἡ γενιά τῶν ἐχόντων σήμερα ἡλικία ἀνω τῶν 60 ἐτῶν, οἱ ἐναπομείναντες Ἕλληνες θὰ εἶναι μειοψηφία ἐν μέσῳ Ἀλβανῶν, Ἀθιγγάνων καὶ τῶν κάθε λογῆς Μουσουλμάνων. Σήμερα κυριαρχοῦν ἀριθμητικά οἱ ἡλικιωμένοι. Αὐτοὶ καθορίζουν καὶ τὸ ἐκλογικὸ ἀποτέλεσμα. Μὲ ἄλλα λόγια, ἡ πολιτικὴ μας ἐλέγχεται ἀπὸ αὐτοὺς πού ἔχουν προοπτικὴ νὰ πεθάνουν καὶ ὄχι ἀπὸ αὐτοὺς πού ἔχουν προοπτικὴ νὰ ζήσουν. Ἀλλὰ μιά κοινωνία πού τὸ στοιχεῖο τοῦ παρελθόντος ξεπερνᾷ τὸ στοιχεῖο τοῦ παρόντος δὲν ἔχει μέλλον.»

Στὸ συνέδριο τῆς Μυτιλήνης εἰσηγήθηκε τὸ θέμα: «Ἡ ἀπαιδεῖα καὶ ὀλιγανθρωπία κύρια αἰτία τῆς παρακμῆς τοῦ ἑλληνισμοῦ». Ξεκίνησε τὴν εἰσήγησή του μέ τὴ θέση «Οἱ πολύτεκνοι εἶναι τὸ μεγαλύτερο ἔθνη κεφάλαιο τῆς χώρας μας», τὸ ὁποῖο θὰ ἤθελε νὰ προβάλλεται ἀπὸ τὴν τηλεορία καὶ τὰ σχολικὰ ἐγχειρίδια, κάτι πού δὲν συμβαίνει. «Σὲ ποιὸ ἀναγνωστικόν, ἀναρωτήθηκε. «Ἐξαίρεται ἡ πολύτεκνη οἰκογένεια; Στὰ παλιὰ ἀναγνωστικά βλέπαμε τὴ μάνα, τὸν πατέρα νὰ κάθονται στὸ τραπέζι, ἐκεῖ καὶ ὁ παππούς καὶ ἡ γιαγιά καὶ ὀλόγυρα στὸ τραπέζι τέσσερα καὶ πέντε παιδιά. Καλὴ ἡ πολιτικὴ τῶν κινήτρων, ἀλλὰ καλὴ εἶναι καὶ ἡ πολιτικὴ τῶν προτύπων. Τὸ λέγω αὐτό, διότι κατὰ κανόνα καὶ ὄχι κατ' ἐξαίρεση ἡ τηλεορία στὸν τόπο μας σπιλῶνει τὴν πολύτεκνη οἰκογένεια.»

Ὁ Σαράντος Καργάκος εἶχε συνείδηση τοῦ τί εἶναι ἀφέλιμο καὶ τί βλαβερό γιὰ τὴν

πατρίδα. Σὲ κάθε εὐκαιρία μέ τίς συνεντεύξεις πού παραχωροῦσε καὶ μέ τὴ δυναμικὴ του ἀρθρογραφία δὲν παρέλειπε νὰ ψέγει ἐνέργειες καὶ ἀποφάσεις τῶν κρατούντων πού δὲν ἐξυπηρετοῦσαν τὸ ἔθνη σὺμφέρον. Τὴν ἐκχώρηση τοῦ ὀνόματος τῆς Μακεδονίας στοὺς Σκοπιανούς, τὴν ὁποία θεωροῦσε πρόδρομο «τοῦ τεμαχισμοῦ τῆς Ἑλλάδος» ἀπέδιδε στὴν ἔλλειψη ἐνιαίας γραμμῆς τῶν ἑλληνικῶν κομμάτων σὲ θέματα ἐξωτερικῆς πολιτικῆς. Ἐνῶ ἡ σκοπιανὴ πλευρὰ παρέμενε ἀμετακίνητη στὴ θέση της, στὴν ἑλληνικὴ πλευρὰ κάθε ἑλληνικὸ κόμμα παρουσιαζόταν καὶ μέ διαφορετικὴ θέση, πρᾶγμα πού ἐκμεταλλεύτηκαν οἱ ξένοι διαμεσολαβητές.

Ὁ Σαράντος Καργάκος ὑπῆρξε ἀπὸ τοὺς σημαντικότερους ἱστορικούς καὶ φιλόλογους τῆς ἐποχῆς μας. Τὰ 75 βιβλία πού συνέγραψε καὶ βρήκαν μεγάλη ἀνταπόκριση στὸ ἑλληνικὸ ἀναγνωστικὸ κοινὸ τὸν κατέστησαν ἕναν ἀπὸ τοὺς πλέον ἀναγνωρισμένους Ἕλληνες συγγραφεῖς. Πολλὰ κόμματα ἐπεδίωξαν νὰ τὸν ἐντάξουν στοὺς κόλπους τους, προσφέροντάς του θέση βουλευτῆ ἢ εὐρωβουλευτῆ. Ἀρνήθηκε νὰ ἐνδώσει στὶς προτάσεις τους. Προτίμησε τὴν ἀδέσμευτη μαχητικὴ ἀρθρογραφία καὶ δοκιμιογραφία, μέ τίς ὁποῖες πίστευε ὅτι βοηθοῦσε περισσότερο τοὺς νεαροὺς Ἕλληνες πολῖτες. Ἡ πνευματώδης ἀρθρογραφία του θὰ μᾶς λείπει στὸ μέλλον. Εἶθε ὁ Κύριος νὰ τὸν ἀναπαύσει καὶ νὰ τὸν κατατάξει μέ τοὺς ἐκλεκτοὺς του.

Δρ Γεώργιος Τσακαλίδης
Θεολόγος-
Θρησκευοπαιδαγωγός
Ἐφορος Ἀνώτατης
Συνομοσπονδίας
Πολυτέκνων Ἑλλάδος

4. Η ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΜΑΝΤΑΜ ΚΙΟΥΡΙ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2019

Σελίδα: 12



Η υπογεννητικότητα και η Μαντάμ Κιουρί

Κύρια διευθιντά

Τον τελευταίο καιρό έχουν γραφεί διάφορα άρθρα για την υπογεννητικότητα των Ελλήνων και ότι σε 20-30 χρόνια θα μείνουμε οι μισοί. Η προοπτική αυτή είναι εφιαλτική! Εκεί που διαφωνώ είναι στην αιτία αυτής της καταστάσεως. Ολοι όσοι έχουν ασχοληθεί με το θέμα – κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι κ.λπ. – το αποδίδουν στην οικονομική κρίση! Δεν είναι ο κύριος λόγος αυτός. Η σημερινή γυναίκα δεν ανατρέφεται όπως παλιά για τον ρόλο της μητέρας και φοβάμαι ούτε και της συζύγου! Οι γονείς οδηγούν την κόρη τους να κάνει καριέρα όπως και οι άνδρες.

Η σύγχρονη γυναίκα έχει ανδροποιηθεί και επαγγελματικά συναγωνίζεται τον άνδρα και θέλει να είναι ελεύθερη να κανονίζει αυτή και μόνη τη ζωή της. Σ' αυτά συνέβαλλαν και τα διάφορα φεμινιστικά κινήματα. Σ' αυτό ας προ-

σθέσουμε και ότι η νεολαία η σημερινή με τις πολλές παροχές δημιούργησε άτομα με ατομισμό, αδιάφορα και ψυχρά.

Η οικογένεια και δη τα παιδιά θέλουν ν' απαρνηθείς το εγώ σου και να προσφέρεις αγάπη, στοργή και θυσίες. Γι' αυτό εφύρανε και τη γιορτή της μητέρας – αλλά εις μάτην. Το πρόβλημα είναι παγκόσμιο και οι παρατηρήσεις κοινές, υπάρχει και σε κοινωνίες με οικονομική ευμάρεια. Δυστυχώς είναι θέμα νοοτροπίας και αυτό δεν αλλάζει. Υπενθυμίζω στις σύγχρονες κοπέλες, που με το πρόσχημα της καριέρας αποφεύγουν να τεκνοποιήσουν, ότι η Μαντάμ Κιουρί, η οποία βραβεύτηκε με δύο Νομπέλ, έκανε μια θαυμάσια οικογένεια με παιδιά – και εξακολουθώ να πιστεύω ότι η γυναίκα ολοκληρώνεται με τη μητρότητα. Είναι για εκείνη ένα ωραίο δώρο της φύσης!

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Γ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ



» ΜΙΑ ΑΚΟΜΗ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Η Ελλάδα μικραίνει επικίνδυνα

Λιγότερες από 100.000 γεννήσεις ετησίως - Ανεργία και οικονομική αβεβαιότητα οι κυριότερες αιτίες που τα νέα ζευγάρια δεν αποκτούν παιδιά

Τη δραματική προοπτική της συρρίκνωσης του ελληνικού πληθυσμού εξαπείας της υπογεννητικότητας αναδεικνύει πρόσφατη έρευνα της διαΝΕΟσις. Το 2016 ο δείκτης γονιμότητας στη χώρα μας ήταν 1,38, ένας από τους χαμηλότερους παγκοσμίως. Με βάση αυτά τα στοιχεία, υπολογίζεται πως με βάση το μεσαίο σενάριο το 2050 οι Έλληνες θα είμαστε λιγότεροι (8,8 εκατομμύρια) και γηραιότεροι (το 1/3 του πληθυσμού θα είναι άνω των 65 ετών, έναντι 1/5 σήμερα).

Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 2011 και μετά, για πρώτη φορά από τότε που υπάρχουν στοιχεία, ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται. Οι γεννήσεις στη χώρα μας έχουν φθάσει σε ιστορικό χαμηλό, πέφτοντας κάτω από 100.000 ετησίως, σύμφωνα με την έρευνα. Αξίζει να σημειωθεί πως σήμερα οι οικογένειες γίνονται μικρότερες. Οι μονομελείς και οι μονογονεϊκές οικογένειες αυξάνονται. Λιγα ζευγάρια συμβιώνουν και περισσότερες γυναίκες αποφασίζουν να μην κάνουν καθόλου παιδιά, από ό,τι στο παρελθόν.

Η μέση ηλικία των γυναικών όταν αποκτούν το πρώτο τους παιδί αυξάνεται, καθώς σχεδόν μία στις τέσσερις γεννήσεις στη χώρα μας πραγματοποιείται από γυναίκες 35 - 39 ετών. Παράλληλα αυξάνεται και η μέση ηλικία του πρώτου γάμου, μειώνονται οι γάμοι και αυξάνονται τα διαζύγια.

Μέσω στην κρίση, η αύξηση της ανεργίας και η οικονομική αβεβαιότητα οδήγησαν τα

ζευγάρια να καθυστερούν την απόκτηση του πρώτου παιδιού και να αναβάλλουν την απόκτηση δεύτερου ή τρίτου παιδιού.

Η αναζήτηση και η αξιοποίηση των ευκαιριών απασχόλησης και για τα δύο φύλα δεν συνοδεύτηκε από την ανάπτυξη επαρκών παροχών, καθώς και δομών και υπηρεσιών του κοινωνικού κράτους για τη στήριξη της οικογένειας.

Προτάσεις για τη στήριξη της οικογένειας

Η έρευνα καταλήγει σε συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής για την ενίσχυση της γονιμότητας και τη στήριξη της οικογένειας, οι οποίες ταξινομούνται σε τρεις άξονες:

- Κοινωνική και οικονομική ενεργητική προσαρμογή των οικογενειών.
- Εναρμόνιση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής.
- Υποστήριξη της μητρότητας και θετικό περιβάλλον για την οικογενειακή ζωή.

Μεταξύ άλλων οι προτάσεις περιλαμβάνουν:

- * Ενίσχυση των επιδομάτων παιδιών από το πρώτο παιδί.
- * Καθιέρωση ημερίδας απόκτησης τέκνου για μητέρες κάτω των 30 ετών (2.000 ευρώ ανά παιδί).
- * Ενίσχυση των επιδομάτων τοκετού.
- * Διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης παιδιών σε βρεφονηπιακούς σταθμούς.
- * Υποστήριξη των Δήμων για τη δημιουργία



Μία ακόμη έρευνα, αυτή τη φορά από την διαΝΕΟσις, επιβεβαιώνει την όξυνση του δημογραφικού στη χώρα μας

για επιπλέον υποδομών παιδικών, αλλά και βρεφονηπιακών σταθμών που φιλοξενούν παιδιά ηλικίας μέχρι 2,5 ετών.

* Εισαγωγή νέων δομών, όπως ο θεσμός των βοηθών μητέρων (εκπαιδευμένες γυναίκες που φυλάσσουν στο σπίτι τους 4-5 παιδιά).

* Τέλος, δημιουργία Γραφείου Δημογραφικής Πολιτικής στη Βουλή (στα πρότυπα του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους), το οποίο θα υπάγεται στον πρόεδρο της Βουλής και θα παρακολουθεί τη δημογραφική κατάσταση της χώρας, καθώς και την υλοποίηση των μέτρων δημογραφικής πολιτικής.



Ευθαρσώς & Επωνύμως

◀ της ΣΙΣΣΥΣ ΑΚΟΚΑΛΙΔΟΥ ▶

Να ένα θέμα εξαιρετικά κρίσιμο, για το οποίο όλοι μιλάμε, αλλά μέτρα δεν βλέπουμε! Αντικείμενο έρευνας της διαΝΕΟσις η υπογεννητικότητα.

Τα τελευταία χρόνια οι ελληνικές οικογένειες κάνουν λιγότερα παιδιά, και τα κάνουν πιο αργά. Ποια είναι τα αίτια του φαινομένου και ποιες οι συνέπειες; Πώς μπορεί να σχεδιαστεί μια νέα οικογενειακή πολιτική για την Ελλάδα;

Η διαΝΕΟσις μελετά το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας εδώ και αρκετό καιρό, δημοσιεύοντας μια σειρά από έρευνες, διοργανώνοντας εκδηλώσεις και συμμετέχοντας σε έναν δημόσιο διάλογο που, από ό,τι φαίνεται, θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει πολύ νωρίτερα.

Στο πλαίσιο αυτό, σήμερα δημοσιεύει μία νέα έρευνα που καταγράφει την εικόνα της γονιμότητας στην Ελλάδα και στον υπόλοιπο κόσμο, αναλύει τις οικογενειακές πολιτικές που ακολουθούν άλλες χώρες και καταλήγει σε συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής για τη στήριξη της ελληνικής οικογένειας και την αύξηση των γεννήσεων.

Η έρευνα εκπονήθηκε από

ομάδα ερευνητών του ΕΚΚΕ, με συντονιστή και επιστημονικό υπεύθυνο τον Διευθυντή Ερευνών Διονύση Μπαλούρδο.

Ποια είναι η κατάσταση σήμερα στην Ελλάδα και στην Ευρώπη;

• Παντού στην Ευρώπη η γονιμότητα έχει πέσει εδώ και πολλές δεκαετίες κάτω από το "όριο αναπλήρωσης" των 2,1 παιδιών ανά γυναίκα, ενώ στην Ελλάδα οι αλλαγές αυτές έχουν ξεκινήσει από τα τέλη της δεκαετίας του '80 κιόλας, όταν ο δείκτης γονιμότητας πέρασε κάτω από το 1,5. Έκτοτε παραμένει πολύ χαμηλά, φτάνοντας ως και στο 1,23 το 1999.

• Το 2016 ο δείκτης γονιμότητας στη χώρα μας ήταν 1,38, ένας από τους χαμηλότερους στον κόσμο.

• Πλέον, και για πρώτη φορά από τότε που καταγράφονται στοιχεία, στην Ελλάδα γεννιούνται λιγότερα από 100.000 παιδιά τον χρόνο.

• Κατά μέσο όρο οι Ελληνίδες αποκτούν το πρώτο παιδί τους στην ηλικία των 30,3 ετών (το 2016 από 28,8 το 2008). Ο αντίστοιχος μέσος όρος στην Ε.Ε. είναι τα 29 έτη.

• Σχεδόν μία στις τέσσερις γεννήσεις στη χώρα μας πραγματοποιείται από γυναίκες

35-39 ετών.

• Στην Ελλάδα εμφανίζεται ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά πρώτων γεννήσεων από μητέρες ηλικίας άνω των 40 στην Ευρώπη (5,3%).

• Μόνο ένα 8,3% των Ελληνίδων που γεννήθηκαν το 1955 δεν έκαναν παιδιά. Στις Ελληνίδες που γεννήθηκαν το 1965 το ποσοστό ήταν 16,3%.

• Στην Ελλάδα μόλις το 8,9% των παιδιών ηλικίας κάτω των 3 ετών έχει πρόσβαση σε υποδομές φροντίδας, πολύ μακριά από τον στόχο που έχει θέσει η Ε.Ε. (33%) για το 2020.

• Χώρες που έχουν καταφέρει να διατηρήσουν υψηλότερους δείκτες γονιμότητας, όπως η Σουηδία (1,85) και η Γαλλία (1,92) εφαρμόζουν πολιτικές στήριξης των οικογενειών, λαμβάνοντας υπ' όψιν τις ανάγκες των σύγχρονων, πολύμορφων νοικοκυριών.

Η έρευνα καταλήγει σε συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής για την ενίσχυση της γονιμότητας και τη στήριξη της οικογένειας, οι οποίες ταξινομούνται σε τρεις άξονες:

1 Κοινωνική και οικονομική ενεργητική προστασία των οικογενειών

2 Εναρμόνιση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής

3 Υποστήριξη της μητρότητας

και θετικό περιβάλλον για την οικογενειακή ζωή Και μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν:

• ενίσχυση των επιδομάτων παιδιών από το πρώτο παιδί

• καθιέρωση πριμ απόκτησης τέκνου για μητέρες κάτω των 30 ετών (2000 ευρώ ανά παιδί)

• ενίσχυση των επιδομάτων τοκετού

• διεύρυνση των κριτηρίων ένταξης παιδιών σε βρεφονηπιακούς σταθμούς

• υποστήριξη των Δήμων για τη δημιουργία επιπλέον υποδομών παιδικών αλλά και βρεφοκομικών σταθμών που φιλοξενούν παιδιά ηλικίας μέχρι 2,5 ετών

• εισαγωγή νέων δομών, όπως ο θεσμός των βοηθών μητέρων (εκπαιδευμένες γυναίκες που φυλάσσουν στο σπίτι τους 4-5 παιδιά)

• δημιουργία Γραφείου Δημογραφικής Πολιτικής στη Βουλή (στα πρότυπα του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους), το οποίο θα υπάγεται στον Πρόεδρο της Βουλής και θα παρακολουθεί τη δημογραφική κατάσταση της χώρας, καθώς και την υλοποίηση των μέτρων δημογραφικής πολιτικής.

akokolidou@gmail.com

7. ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ 100.000 ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ

Μέσο: ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/01/2019

Σελίδα: 2



ΔιαΝΕΟσις: Λιγότερες από 100.000 γεννήσεις κάθε χρόνο

Από το 2011 και μετά, για πρώτη φορά από τότε που υπάρχουν στοιχεία, ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται καθώς πλέον στην χώρα μας οι γεννήσεις αγγίζουν ιστορικό χαμηλό με τα παιδιά που γεννιούνται ανά έτος να είναι λιγότερα από 100.000, σύμφωνα με την πρόσφατη έρευνα της διαΝΕΟσις.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν το 2050 θα είμαστε λιγότεροι (8,8 εκατομμύρια, σύμφωνα με το μεσαίο σενάριο) και γηραιότεροι (το 1/3 του πληθυσμού θα είναι άνω των 65 ετών, από 1/5 σήμερα).

Οι σημαντικές προκλήσεις που προκύπτουν από αυτό το φαινόμενο είναι πολυάριθμες με βασικό παράγοντα που επηρεάζει το δημογραφικό πρόβλημα να είναι τα προβλήματα γονιμότητας.

Συγκεκριμένα, το 2016 ο δείκτης γονιμότητας στη χώρα μας ήταν 1,38, ένας από τους χαμηλότερους στον κόσμο.

Αξίζει να σημειωθεί πως σήμερα οι οικογένειες γίνονται μικρότερες. Οι μονομελείς και οι μονογονεϊκές οικογένειες αυξάνονται.

Λίγα ζευγάρια συμβιώνουν και περισσότερες γυναίκες αποφασίζουν να μην κάνουν καθόλου παιδιά, από ό,τι στο παρελθόν. Η μέση ηλικία των γυναικών όταν αποκτούν το πρώτο τους παιδί αυξάνεται καθώς σχεδόν μία στις τέσσερις γεννήσεις στη χώρα μας πραγματοποιείται από γυναίκες 35-39 ετών.

Παράλληλα αυξάνεται και η μέση ηλικία του πρώτου γάμου, μειώνονται οι γάμοι και αυξάνονται τα διαζύγια.

Μέσα στην κρίση, η αύξηση της ανεργίας και η οικονομική αβεβαιότητα οδήγησαν τα ζευγάρια στο να καθυστερούν την απόκτηση του πρώτου παιδιού και στο να αναβάλλουν την απόκτηση δεύτερου ή τρίτου παιδιού.

8. ΓΕΝΝΑΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΚΑΙ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΗΛΙΚΙΑ

Μέσο: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/01/2019

Σελίδα: 8



8

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΕΡΕΥΝΑ

Γεννάμε λιγότερο και σε μεγάλη ηλικία

Η διαΝΕΟσις μελετά το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας εδώ και αρκετό καιρό, δημοσιεύοντας μια σειρά από έρευνες, διοργανώνοντας εκδηλώσεις και συμμετέχοντας σε έναν δημόσιο διάλογο που, από ό,τι φαίνεται, θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει πολύ νωρίτερα. Σήμερα δημοσιεύει μία νέα έρευνα που καταγράφει την εικόνα της γονιμότητας στην Ελλάδα και στον υπόλοιπο κόσμο.

Η έρευνα εκπονήθηκε από ομάδα ερευνητών του ΕΚ-ΚΕ, με συντονιστή και επιστημονικό υπεύθυνο τον Διευθυντή Ερευνών Διονύση Μπαλούρδο

Ποια είναι η κατάσταση σήμερα στην Ελλάδα και στην Ευρώπη;

➡ Παντού στην Ευρώπη η γονιμότητα έχει πέσει εδώ και πολλές δεκαετίες κάτω από το «όριο αναπλήρωσης» των 2,1 παιδιών ανά γυναίκα. Στην Ελλάδα οι αλλαγές αυτές έχουν ξεκινήσει από τα τέλη της δεκαετίας του '80 κιόλας, όταν ο δείκτης γονιμότητας πέρασε κάτω από το 1,5. Εκτοτε παραμένει πολύ χαμηλά, φτάνοντας ως και στο 1,23 το 1999.

➡ Στην Ελλάδα γεννιούνται λιγότερα από 100.000 παιδιά τον χρόνο.

Κατά μέσο όρο οι Ελληνίδες αποκτούν το πρώτο παιδί τους στην ηλικία των 30,3 ετών (το 2016 από 28,8 το 2008). Ο αντίστοιχος μέσος όρος στην ΕΕ είναι τα 29 έτη.

➡ Στην Ελλάδα εμφανίζεται ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά πρώτων γεννήσεων από μπιτέρες ηλικίας άνω των 40 στην Ευρώπη (5,3%).

➡ Μόνο ένα 8,3% των Ελληνίδων που γεννήθηκαν το 1955 δεν έκαναν παιδί. Στις Ελληνίδες που γεννήθηκαν το 1965 το ποσοστό ήταν 16,3%.

➡ Στην Ελλάδα μόλις το 8,9% των παιδιών ηλικίας κάτω των 3 ετών έχει πρόσβαση σε υποδομές φροντίδας, πολύ μακριά από τον στόχο που έχει θέσει η ΕΕ (33%) για το 2020.

Χώρες που έχουν καταφέρει να διατηρήσουν υψηλότερους δείκτες γονιμότητας όπως η Σουηδία (1,85) και η Γαλλία (1,92) εφαρμόζουν πολιτικές στήριξης των οικογενειών, λαμβάνοντας υπ' όψιν τις ανάγκες των σύγχρονων, πολύμορφων νοικοκυριών.

9. ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΤΟ ΔΩΛ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .28/01/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/01/2019

Σελίδα: 5



Εκδήλωση για το Δημογραφικό στο ΔΩΛ

Σήμερα με συνεργασία Περιφέρειας - ΕΝΠΕ και Μητρόπολης

«Η δημογραφική κατάρρευση της Ελλάδας» τιτλοφορείται η εκδήλωση που διοργανώνει η Περιφέρεια Θεσσαλίας σε συνεργασία με τον Τομέα Ισότητας της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, σήμερα Δευτέρα 28 Ιανουαρίου και ώρα 6 μ.μ. στο Δημοτικό Ωδείο Λαρίσας. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης έχει ως εξής:

* 18.00: Έναρξη

* 18.15-18.30: Χαιρετισμοί:

Κωνσταντίνος Αγοραστός, περιφερειάρχης Θεσσαλίας και πρόεδρος ΕΝΠΕ. Φωτεινή Βρύνα, επικεφαλής Τομέα Ισότητας ΕΝΠΕ.

* 18.30 - 19.30 : Ομιλίες.

Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Λαρίσας και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος. Φαίη Μακαντάση, Research Analyst της εταιρείας διαΝΕΟσις. Βασίλειος Θεοτοκάτος, πρόεδρος Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολιτέκνων Ελλάδος. Εμμανουήλ Αχλαδιανάκης, εκπρόσωπος Ομοσπονδίας Τριτέκνων Ελλάδος.

* 19.30 - 19.45: Παρεμβάσεις εκπροσώπων κομμάτων.

* 20.00: Ενημέρωση για την καμπάνια ενάντια στην παιδική κακοποίηση «Ένα στα πέντε» του Συμβουλίου στην Ευρώπη στην Ελλάδα.

Την εκδήλωση θα συντονίσει ο δημοσιογράφος Γιώργος Αυτιάς.

Χορηγός επικοινωνίας: Εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ».

Με τη συμμετοχή της Ιεράς Μητρόπολης Λαρίσας και Τυρνάβου.